PROFESSOR EDUCACAO BASICA II- GEOGRAFIA

PORTUGUES (10 QUESTOES)

Leia atentamente a can¢do a seguir, de Chico Buarque, masico e compositor
brasileiro, para responder as questdes de 1 a 3.

Essa pequena

Meu tempo € curto, o tempo dela sobra

Meu cabelo é cinza, o dela é cor de abdbora
Temo que ndo dure muito a nossa novela, mas
Eu sou tao feliz com ela

Meu dia voa e ela ndo acorda

Vou até a esquina, ela quer ir para a Flérida

Acho que nem sei direito o0 que é que ela fala, mas
N&o canso de contempla-la

Feito avarento, conto oS meus minutos
Cada segundo que se esvai

Cuidando dela, que anda noutro mundo
Ela que esbanja suas horas ao vento, ai

As vezes ela pinta a boca e sai

Figue a vontade, eu digo, take your time?!

Sinto que ainda vou penar com essa pequena, mas
O blues ja valeu a pena

CHICO BUARQUE. Disponivel em: www.chicobuarque.com.br. Acesso em: 06
ago. 2017

! Take your time: Expressdo em inglés que significa “faga com calma”; “faga no
seu ritmo, no seu tempo”.

01. Leia atentamente as afirmagdes a seguir:

I — Ao longo de toda a cancao, o eu-lirico apresenta as oposi¢cdes entre ele e
sua amada.

Il — Em todas as estrofes, ha referéncias ao tempo.

- N&o existe diferenca de ritmo entre 0 eu-lirico e sua amante: ambos
acordam cedo e possuem rotinas semelhantes.

E (S&0) correta(s) a(s) afirmacéo(des):
a. Apenas Il.

b.l1elll.

c.lell



d. Todas.

02. Leia atentamente as afirmacdes a sequir:

| — O eu-lirico acredita que seu relacionamento durara muito tempo.

II- O eu-lirico ndo consegue compreender tudo que sua amante pensa e sente.
[Il — A cancao é escrita em linguagem coloquial.

E (S40) INCORRETAS(s) a(s) afirmac&o(des):

a. llelll.

b. I

c.lelll.

d. Apenas Il

03. Assinale a alternativa CORRETA:

a. Na linha 9, a palavra “avarento” pode ser substituida, sem prejuizo de
significado, por “mesquinho”.

b. A figura de linguagem presente no verso “Meu tempo € curto, o tempo
dela sobra” é “paradoxo”.

C. O eu-lirico acredita que sofrera nesse relacionamento e, por isso, hao
consegue se apaixonar completamente pela mulher.

d. A palavra “contemplar’, presente na linha 8, ndo possui nenhuma

conotacao afetiva; significa simplesmente observar.

Leia atentamente a tirinha da garotinha Mafalda a seguir para responder as
questbes 4 e 5:

' MEU PA| u‘ SEMPRE QUIS
ME CONTOU ) SABER COMO
COMO FOI NO¢” £ O CONSUL-
DENTISTA | TORIO DESSES

R =t A )

/” POIS OLHA.. NEO £

[=

“ E ABREM A BOCA PARA N5
NAO DIZER NADA

£ MAIS UM PAQUELES |
. NADA ORIGINAL LUGARES ONDE AS
_ PESSOAS VAO, SENTAM

04. Leia as afirmagdes a seguir:
I — O elemento humoristico da tirinha esta relacionado ao carater conotativo e
denotativo do emprego da frase “abrir a boca para néo dizer nada”.
Il — Felipe, no primeiro quadrinho, demonstra entusiasmo com a histdria contada
por Mafalda.
[l — Mafalda acaba por estimular Felipe a conhecer um consultério de dentista.
E (S40) CORRETA(s) a(s) afirmativa(s):
a. Apenas |.
b. 1elll.
c. lell



d. Apenas Il

05. Assinale a alternativa CORRETA:

a. O tempo verbal predominante na tinha € o presente do indicativo.

b. A fala de Mafalda, no primeiro quadrinho, € um exemplo de oragdo composta,
pois apresenta dois verbos.

c. Na fala de Mafalda, no primeiro quadrinho, ha um desvio da norma culta: o
adequado seria “[...] como foi ao dentista”. d. Ha, na tirinha, dez verbos.

06. Assinale a alternativa cujas palavras estao corretamente flexionadas,
segundo o padréo culto da Lingua:

a. Marcelo comprou ternos cinzas e camisas azuis-marinhos para os padrinhos.
b. André considerou a questao dificilima.

c. Para pintar os méveis, Amanda comprou tintas amarelos-ouros.

d. Meu pai ficou felicissimo com a noticia!

07. Leia as afirmacdes a seguir:

| — Derivacdo € um tipo de processo pelo qual se obtém uma palavra nova,

chamada de derivada, a partir de uma ja existente, chamada de primitiva. 1l —

Parassintética € um dos tipos de composicdo. Um exemplo é a palavra

“empalidecer”.

[l — A palavra “choro” € um exemplo de derivagao regressiva, processo pelo qual
as palavras séo formadas a partir da reducéo da palavra primitiva.

IV — A palavra “planalto” € um exemplo de composi¢ao por aglutinagao.

E(sd0) CORRETA(s) a(s) afirmagao(des):

a. l, lllelV.
b. Il elll.
c.lelll
d.llelV.

08. Assinale a alternativa CORRETA, segundo o padréo culto de lingua:
a. O cargo esta vago, mas nao o aspiro.

b. Esqueci dos problemas quando planejei minha viagem.

c. Eles obedeceram as regras de transito.

d. O pai perdoou a filha.

09. Assinale a alternativa em que a particula “que” exerce a mesma fungao

gue a presente nesta frase: “Ficou claro que o professor exigia respeito”. a.

O que aconteceu na minha auséncia?

b. Os estudantes que desenvolveram novos projetos apresentaram as melhores
notas.

c. Tanto pediu que foi atendido.

d. Espero que vocé nao volte.

10. Assinale a alternativa CORRETA, segundo o padréo culto da Lingua
Portuguesa:



a. Por favor, escolha seu acento, o 6nibus partira em dez minutos.
b. Tenho um grande apresso pelos meus amigos.

c. Quando pequeno, meu avo brincava de pido.

d. O prazo espirou ontem.

LEGISLACAO (10 QUESTOES)

11-A Lei de Diretrizes e Bases, no artigo 4°, inciso VI, assegura que a
educacdo escolar publica seja dever do Estado que garantira:

a) Oferta de educacao escolar para jovens e adultos

b) Obrigatoriedade de educacéo para criancas especiais

c) O aproveitamento e progresséo nos estudos para jovens e adultos,

d) Acompanhamento na educacéo de jovens e adultos.

12- A Lei de Diretrizes e Bases regulamenta em seu Primeiro artigo:
a) a educacao em geral e a vincula ao mundo do trabalho.

b) a educacao escolar e a vincula ao mundo do trabalho

c) a educacao escolar e ndo a vincula ao mundo do trabalho.

d) a educacdo em geral e ndo a vincula ao mundo do trabalho.

13- Segundo a LDB no seu artigo 6: E dever dos pais ou responsaveis
efetuar a matricula das criancas na educacéo béasica a partir dos: a) 4
(quatro) anos de idade.

b) 5 (cinco) anos de idade

c) 6 (seis) anos de idade

d) 7 (sete) anos de idade

14- O direito ao respeito, previsto no art. 17 do Estatuto da Crianca e do

Adolescente, assegurado as criancas e adolescentes consiste na:

a) Inviolabilidade da integridade fisica, psiquica e moral da crianca e do
adolescente,

b) Participacdo da vida politica na forma da lei,

c) Igualdade de condicfes para acesso e permanéncia na escola,

d) Participacéo na vida familiar e comunitaria sem discriminacao.

15- Complete de acordo com o Estatuto da Criangca e do Adolescente:
Toda crianca ou adolescente que estiver inserido em programa de acolhimento
familiar ou institucional tera sua situagao reavaliada, no maximo, a cada
devendo a autoridade judiciaria competente, com base em
relatorio elaborado por equipe Inter profissional ou multidisciplinar, decidir de
forma fundamentada pela possibilidade de reintegracéo familiar ou colocagao
em familia substituta, em quaisquer das modalidades previstas no art. 28 desta
Lei.

a) 02 (dois meses)

b) 03 (trés meses)

c) 06 (seis) meses

d) 12 (doze meses)




16- Segundo o Estatuto da Crianca e do Adolescente: O direito &
liberdade compreende os seguintes aspectos, com excecao:

a) Irvir e estar nos logradouros publicos e espagcos comunitarios,

b) Crenca e culto religioso,

c) Participar da vida politica, na forma da lei,

d) buscar refugio, auxilio e orientagéo.

17- Principios que completam o enunciado a seguir sdo, EXCETO:

Segundo a Resolucéo 4, de 2010,Art. 4° As bases que dao sustentacéo ao

projeto nacional de educacéo responsabilizam o poder publico, a familia,

a sociedade e a escola pela garantia a todos os educandos de um ensino

ministrado de acordo com o0s principios

a) Igualdade de condicbes para o0 acesso, incluséo, permanéncia e sucesso na
escola,

b) Singularidade de ideias e de concepc¢bes pedagodgicas,

c) Coexisténcia de instituicdes publicas e privadas de ensino,

d) Valorizacao do profissional da educacéo escolar,

18- A Educagéo em Direitos Humanos, com a finalidade de promover a

educacdo para a mudanca e a transformacéao social, fundamenta-se nos

seguintes principios:

a) Dignidade humana, igualdade de direitos, reconhecimento e valorizagdo das
diferencas e das diversidades.

b) Laicidade do Estado, democracia na educacao.

c) Transversalidade, vivéncia e globalidade, sustentabilidade socioambiental

d) Todas as alternativas estdo corretas.

19- Complete de acordo com o Decreto 6253 de 13 de novembro de
2017 Pelo menos dos recursos anuais totais dos
Fundos seréo destinados ao pagamento da remuneracgéo dos
profissionais do magistério da educacao basica em efetivo exercicio na
rede publica

a) 60% por cento

b) 15% por cento

c) 75% por cento

d) 80% por cento

20- O Estatuto da Crianca e do Adolescente, no seu artigo 56 —
determina que os dirigentes de estabelecimento de ensino fundamental
comunicardo ao Conselho Tutelar os casos de: I) Maus tratos envolvendo
seus alunos.
II) Reiteracdo de faltas injustificadas e de evas&o escolar, esgotados os
recursos escolares.
[Il) Uso de drogas ilicitas pelo aluno.
IV) Elevados niveis de repeténcia.
S&o corretas:
a) I, 1lelll



b) Il elll
o LIilelV
d LILIlelV

CONHECIMENTOS GERAIS (10 QUESTOES)

21. Na Venezuela, desde o dia 01 de abril de 2017, o presidente
enfrenta uma onda de protestos contra e a favor de seu
governo. Nas ruas, manifestantes opositores pedem a saida do presidente e
reivindicam a realizacdo de novas elei¢cGes, acusando o governo de agravar a
crise econdmica, politica e social. J& o governo continua culpando a oposicéo
por realizar atos de terrorismo e protestos violentos para dividir e desestabilizar
0 pais. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna: a) Nicolas
Maduro

b) Hugo Chéavez

c) Fidel Castro

d) Donald Trump

22- O presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, anunciou a retirada do
pais de um tratado contra o aquecimento global firmado por 195 paises em
dezembro de 2015, chamado: a) Acordo do Canada

b) Acordo de Paris

c) Acordo de Amsterda

d) Acordo da China

23- O gentilico de Séo José do Barreiro é:
a) Barreirense
b) Barrense
c) Séao-joseense
d) Joseense

24- No segundo final de semana no més de janeiro Sao Jose do Barreiro
festeja a micareta que € uma festa:
a) Em homenagem aos Reis Magos que voltaram a terra de origem apos o
Natal.
b) Anterior ao carnaval com blocos de rua todos os dias
c) Comemorativa da passagem da cidade de vila para municipio.
d) Escolar para comemorar o inicio dos anos letivos

25- S&o José do Barreiro se destaca na:
a) Pecuaria leiteira,
b) No gado de corte
c) No turismo
d) Todas as alternativas estéo corretas

26-No dia 07 de novembro de 2017, a Revolug&o Russa completou:
a) 150 anos
b) 100 anos



c) 50 anos
d) 79 anos

27-A Fazenda Pau D Alho foi planejada para:

a) Plantio de Cana

b) Servir de hospedagem para os tropeiros
c) Plantio de Café

d) Criar gado

28-Estatuto e Plano de Carreira dos Servidores Municipais é considerado:
a) Decreto
b) Leis Complementares
c) Resolucdes Legislativas
d) Projetos de Lei.

29- Impedir a evasao, a destruicdo e a descaracterizacdo de obras de arte e
de outros bens de valor histoérico, artistico e cultural e proporcionar os
meios de acesso a cultura, a educacéo e a ciéncia sdo competéncias:

a) Do municipio e do Estado

b) Do Estado e da Uniao

c) Do Municipio

d) Do Municipio, Unido e Estado.

30- Promover a educacéo, cultura e a assisténcia social sdo competéncias:
a) Municipio e do Estado
b) Do Estado e da Unido
c) Do Municipio
d) Do Municipio, Unido e Estado.

OUESTOES GEOGRAFIA (10 guestdes)

31- Observe o0 mapa abaixo que representa os tipos de relevo no Brasil e
leias as afirmacdes a seguir:



UNIDADES MORFOESTRUTURAIS DO BRASIL
1990 (Jurandyr L. S. Ross) PLANICIES

23 Planicie do Rio Amazonas

24 Planicie do Rio Araguaia

25 Planicie e Pantanal do Rio Guaporé

26 Planicie e Pantanal Mato-Grossense

27 Planicie da Lagoa dos Patos e Mirim
28 Planicies e Tabuleiros Litoraneos

PLANALTOS

BACIAS SEDIMENTARES
1 Planalto da Amazdnia Oriental ;
3 Pianaltos e Chapadas da Bacia do Pamaiba
4 Planaltos e Chapadas da Bacia do Parana

INTRUSOES E COBERTURAS RESIDUAIS DEPRESSOES
DE PLATAFORMA 2 Depressdo da Amazdnia Ocidental
5 Planalto e Chapada dos Parecis 13 Depress&o Marginal Norte-Amazdnica
8 Planaltos Residuais Norte-Amazbnicos 14 Depressao Marginal Sul-Amazénica
7 Planaltos Residuais Sul-Amazonicos 15 Depress#o do Araguaia
16 Depresséo Cuiabana
‘ 17 Depresséo do Alto Paraguai-Guaporé
CINTUROES OROGENICOS 18 Depresséo do Miranda
8 Planaltos e Serras do Atlantico Leste-Sudeste 19 Depresso Sertaneja & do S#o Francisco
9 Planaltos e Serras de Golas-Minas 20 Depressao do Tocanting
10 Seras Residuais do Alto Paraguai 21 Depressao Periférica da Borda
Leste da Bacia do Parand
|-Rio-Grandense
NUCLEOS CRISTALINOS ARQUEADOS 22 Dopresslio Pesiirion Ou .

11 Planalto de Borborema
12 Planalto Sul-Rio-Grandense

l. A maioria das depressdes brasileiras estdo concentradas na regiao norte
do pais.

Il. Os planaltos, formas de relevo de maior altitude na superficie terrestre
(acima de 3.000 metros) estdo localizados em todas as regides do pais,
principalmente no Sudeste.

lll.  As planicies sdo areas que apresentam poucos desniveis no terreno e,
geralmente, estdo associadas a processos de sedimentagao.

IV. As depressdes sao formas de relevo mais baixas que a dos terrenos ao
seu redor sendo classificadas como depressdes absolutas ou relativas.

Estao corretas:

a) I, llelv
b) 1l ell
c) lell
d I, llelV

32. Sobre a formacédo e composicao dos combustiveis féosseis assinale a
alternativa incorreta:
a) O carvao mineral, também chamado de carvao natural, foi o primeiro
combustivel fdssil que se tornou uma fonte de energia mundial.
Atualmente, embora ainda seja usado, o carvao ndo é o combustivel fossil



mais utilizado no mundo por ser altamente poluente e possuir grande teor
de enxofre em sua composicao.

b) O gas natural, combustivel féssil ndo renovavel que pode ser encontrado
em jazidas e depositos subterrdneos, € formado por uma mistura de
hidrocarbonetos, com destaque para o metano (CH4) e é utilizado para
geracao de calor e energia em industrias.

c) O carvao mineral € formado pela fossilizacdo de animais, que perde agua,
diéxido de carbono e metano com o passar do tempo, 0 que produz uma
mistura de substancias complexas ricas em carbono.

d) O petréleo, combustivel fossil mais utilizado para obtencéo de energia no
mundo, é formado através de uma mistura de hidrocarbonetos. Seus
derivados séo usados como combustiveis e também como matéria-prima.

33. Leias as afirmacfes abaixo sobre fatores climaticos:

l. A latitude é a distancia de determinado local até o Equador. Latitudes
mais proximas do Equador recebem maiores quantidades de raios
solares tendo, consequentemente, temperaturas médias maiores.

Il. Quanto maior a altitude mais rarefeito se torna o ar e, com isso, a
temperatura tende a ser menor.

[ll. A continentalidade e a maritimidade sdo fenbmenos que se referem a
maior ou menor proximidade de grandes massas de agua, mas que nao
interferem na variacdo da umidade e temperatura dos lugares.

IV.  As correntes maritimas sdo movimentadas pela acdo dos ventos e pela
rotacdo da terra. Embora sejam fluxos extensos de aguas, as correntes
maritimas nao tém o poder de interferir na temperatura atmosférica.

Estdo CORRETAS:

a) lell

b) Il el
c) IlllelV
d) elv

34 - Sobre a criagéo do estado de Israel e seus desdobramentos assinale a
alternativa incorreta:

a)em 1947, um Comité Especial das Nagbes Unidas propds a partilha da
Palestina entre arabes e judeus, o que culminou na fundacdo do Estado de
Israel no ano seguinte.

b) apOs a separacédo da Palestina, os judeus ficaram com 14.000kmz do territorio
e 0s arabes, que eram maioria na regido, com 11.500kmz2. Ja a capital
Jerusalém, sagrada para as regifes judaica e islamica, ficou sob
administracdo da Organizacao das Nacdes Unidas (ONU).

c) O episodio da separacao territorial entre arabes e judeus recebeu o nome de

“Questao Palestina” e revoltou judeus que se opuseram a partilha, gerando

sucessivos conflitos entre 0s povos.

d) A separacdo da Palestina ndo agradou os povos arabes, o que culminou no
primeiro conflito entre as nacdes, chamado de Primeira Guerra
Arabelsraelense.



35- Leia as afirmacdes abaixo sobre o processo de urbanizag&o no Brasil:

I. A partir do final da década de 1930, o pais se tornou essencialmente
industrializado o que resultou no éxodo rural em todo o territorio.

II. A urbanizacéo brasileira ndo ocorreu de maneira uniforme.

[1I.A urbanizagao no Brasil se deu de forma acelerada, principalmente em regides
onde a industrializacédo ocorreu de forma intensa, como na regidao Nordeste.

Estdo INCORRETAS:

a)lell

b) Il e Il

c) lelll

d) I, llelll

36. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas:

sdo formas com escarpas e todo plano. Sdo constituidas em grande
parte por camadas de arenito e em geral situam-se a altitudes acima dos 600
metros.

séo formas de relevo com topos arredondados e altitudes entre 300
e 900 metros.

sao formadas por cadeias de morros pontiagudos, com altitude que
podem 600 a 3.000 metros.

a) Morros, chapadas e serras
b) chapadas, morros e serras
c) Serras, chapadas e morros
d) Morros, serras e chapadas

37. Sobre o processo de globalizacao, assinale a alternativa incorreta:

a) A globalizagdo é um conjunto de transformagdes econdGmicas, sociais,
culturais e politicas que causaram a ampliacdo dos fluxos de mercadorias e a
integracao entre paises.

b) Sao caracteristicas da globalizacdo as inovagdes tecnoldgicas e a
ascensao do modelo econémico capitalista.

C) O processo de globalizacéo leva riquezas a algumas regides do mundo,
mas explora outras menos desenvolvidas.

d) A intensificacdo da globalizacdo ocorreu na segunda metade do século
XIX, com os processos de inovagdes relacionados a Ill Revolugéo Industrial e a
consolidacéo do capitalismo como sistema econémico mundial.

38. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas abaixo:


http://educacao.globo.com/geografia/assunto/urbanizacao/urbanizacao-brasileira.html

um sistema agricola baseado na monocultura para exportacéo
gue chegou ao Brasil durante o periodo colonial.

pratica agricola predominantemente encontrada nos paises do
sudeste Asiético. Entre suas caracteristicas estdo: a utilizacdo de grandes
quantidades de mao de obra, baixo nivel tecnoldgico, alta produtividade e
conservacgéao do solo.

modelo de produc¢do que acarreta na perda rapida de
produtividade do solo e que, muitas vezes, utiliza de técnicas como a coivara
para a limpeza da terra.

a) Plantation, agricultura itinerante e agricultura de jardinagem
b) Agricultura de jardinagem, plantation e agricultura itinerante
c) Agricultura itinerante, agricultura de jardinagem e plantation
d) Plantation, agricultura de jardinagem e agricultura itinerante

39. Observe as imagens abaixo e assinale a alternativa correta sobre
projecOes cartograficas:
Mapa 1

Mapa 2
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a) O mapa 1 representa a projecao de Peters, considerada equivalente, pois
mantém a proporcdo das areas representadas sem alterar suas formas.

b) O mapa 2 apresenta os paises sem distor¢cdes e segue o modelo de
Peters.

c) O mapa 2 segue a projecdo de Mercator e, embora receba criticas pela
distorcdo e ampliacédo dos paises do Norte, ainda é modelo mais utilizado
atualmente.

d) O mapa 1 representa a projecdo de Mercator, considerada conforme, ja
gue mantém os angulos idénticos e deforma as areas.

40 - A “Guerra Fria” foi o periodo em que o mundo ficou dividido em dois
blocos politicos-militares liderados pelos paises:

a) Estados Unidos e Unido Soviética
b) Rdussia e Inglaterra

c) Alemanha e Uni&o soviética

d) Estados Unidos e Russia



